

©

*Симония А.А.
ИВ РАН*

К 110-ЛЕТИЮ со ДНЯ РОЖДЕНИЯ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ ООН У ТАНА (1909–2019)

Молодое государство Бирманский Союз после обретения независимости в 1948 г. в первое десятилетие своего существования проводило активную внешнюю политику. Бирма присоединилась к ООН и придерживалась твердой политики нейтралитета и неприсоединения, участвовала в конференциях по разоружению, стремилась к установлению дружественных отношений со всеми ключевыми странами.



Генеральный секретарь ООН (1961–1971) У Тан

Гражданин Бирмы У Тан занимал пост Генерального секретаря ООН два срока с 1961 г. по 1971 г.¹ Это был напряженный период в разгар «холодной войны» – в мире происходили серьезные опасные события от арабо-израильского конфликта и Карибского кризиса до войны во Вьетнаме и вторжения советских войск в Чехословакию.

Предшественник У Тана Даг Хаммаршёльд погиб, исполняя служебные обязанности – его самолет разбился, когда генеральный секретарь направлялся в Конго для организации переговоров между действовавшим правительством и сепаратистами².

У Тан смог стать достойным преемником Д. Хаммаршёльда, способствуя окончанию гражданской войны в Конго и решению Карибского кризиса. Он также стал организатором многих программ ООН, действующих по сей день, включая Программу развития ООН, ЮНКТАД, Университет ООН, Программу ООН по окружающей среде.

В те годы, благодаря этому назначению и личности самого У Тана, Бирма стала широко известной по всему миру, причем в положительном ключе, в отличие от печальной известности в годы правления военной администрации и многолетней борьбы оппозиции за демократию.

У Тан родился 22 января 1909 г. в небольшом городке Пантано в Нижней Бирме в состоятельной семье землевладельцев. Бирма была тогда частью Британской Индии, его отец получил образование в Калькутте и был одним из немногих жителей городка, владеющим английским языком. Он хотел видеть своего сына образованным человеком и способствовал его развитию, рекомендуя для чтения разнообразную мировую литературу, включая книги русских классиков и работы американских авторов о президентах США А. Линкольне и Дж. Вашингтоне. Но его отец умер, когда будущему генсеку ООН было 14 лет. У Тан окончил англо-бирманскую среднюю школу в Пантано, а затем поступил в Рангунский университет, где изучал английский и бирманский языки, литературу, историю, а также логику и математику. Все эти годы он продолжал самообразование, сначала благодаря обширной отцовской библиотеке, а затем практикуясь в журналистской деятельности.

До начала своей дипломатической карьеры У Тан работал в сфере образования и информации. Он был старшим преподавателем в средней школе Пантано, в которой до этого учился сам, а в 1931 г. стал ее директором, заняв первое место на конкурсе преподавателей английского и родного языков в средней школе.

Накануне Второй мировой войны он был членом Бирманского комитета по учебникам и Совета по вопросам национального образования, а также членом Исполнительного комитета Ассоциации директоров школ. Кроме того, он активно работал в качестве внештатного журналиста.

В 1942 г. на протяжении нескольких месяцев У Тан выполнял функции секретаря Бирманского комитета по реорганизации системы образования. В следующем году он вернулся в Национальную

среднюю школу в Пантано, где проработал директором еще четыре года.

В 1947 г. У Тан был назначен пресс-секретарем правительства Бирмы. В 1948 г. он стал директором Службы вещания, а в следующем году был назначен правительственным секретарем министерства информации Бирмы. В 1953 г. У Тан стал секретарем по особым поручениям в канцелярии премьер-министра У Ну, а в 1955 г. на него были дополнительно возложены функции Исполнительного секретаря Бирманского экономического и социального совета³.

У Тан, занимавший два срока пост Генерального секретаря ООН (1961–1971), стал, пожалуй, самым известным в мире бирманцем. Он был назначен Генеральной ассамблеей ООН на эту должность после четырех лет работы постоянным представителем Бирманского Союза в ООН, куда он был направлен в ранге посла в 1957 г. премьер-министром У Ну. Таким образом представитель Бирмы стал третьим по счету Генеральным секретарем молодой Организации объединенных наций после трагической гибели Д. Хаммаршёльда и первым представителем «третьего» или «развивающегося мира», занявшим эту высокую должность.



В первый срок У Тан сыграл важную роль в деэскалации Карибского кризиса и окончании гражданской войны в Конго. Второго декабря 1966 г. по единодушной рекомендации Совета безопасности ООН Генеральная ассамблея назначила У Тана на второй срок. В период его работы в ООН в эту организацию вступили множество азиатских и африканских стран.

У Тан и президент США Джон Кеннеди

Первый глава независимой Бирмы премьер-министр У Ну и его ближайший советник, помощник и пресс-секретарь У Тан были очень близки еще со студенческих лет. Позднее, в 50-х годах, во время работы У Тана в правительственных структурах он сопровождал премьер-министра в поездках по всему миру, встречаясь с такими лидерами, как Мао Цзе-дун и Чжоу Энь-лай, Хо Ши Мин, У. Черчилль, Н.С. Хрущев, Д. Эйзенхауэр. Можно сказать, что они вместе сформировали внешнюю политику Бирмы в тот период, основываясь на принципах нейтралитета и неприсоединения, и стре-

милось поддерживать хорошие отношения с как можно большим числом государств. В течение многих лет У Тан помогал писать тексты выступлений премьер-министра, переводил их на английский язык, принимал иностранные делегации и давал интервью иностранным корреспондентам. У Тан активно участвовал в подготовке Бандунгской конференции стран Азии и Африки, ставшей предтечей движения неприсоединения.

Работая в качестве Генерального секретаря ООН, У Тан завоевал огромную популярность и уважение не только в своей стране, но и во всем мире. Пришедший к власти в результате военного переворота в 1962 г. генерал Не Вин, правивший страной до 1988 г., не смог простить У Тану его всемирную известность, а главное, близость к смещенному в результате военного переворота бывшему премьер-министру У Ну.



Визит в Москву генсека ООН У Тана июль 1964 г.

Генерал Не Вин был также уверен, что У Тан поддерживал кампанию опального У Ну в его попытке заручиться поддержкой ООН для свержения режима Революционного совета. Но, по свидетельству внука генсека ООН историка Тан Мьин-У, во время приезда У Ну в Нью-Йорк в 1969 г. У Тан находился в Африке и не смог даже встретиться с бывшим премьер-министром. Тем не менее, Не Вин был разъярен и объявил У Тана врагом государства. Когда У Тан приезжал в 1970 г. в Бирму по личным делам, Не Вин отказался встретиться с ним, а позднее у генсека ООН даже возникли трудности при обмене паспорта. Но и до 1969 г. отношения между Не Вином и У Таном были напряженными – мягко говоря, они друг друга недолюбливали. У Тан, благодаря своей должности

Генерального секретаря ООН, оказался одним из немногих из окружения У Ну, который не был арестован после военного переворота в 1962 г.

18 января 1971 г. на пресс-конференции, посвященной итогам юбилейной, XXV сессии Генеральной Ассамблеи ООН, У Тан сделал неожиданное для всех заявление: Генеральный секретарь должен служить лишь один срок. По его словам, он сам вынужден был согласиться в 1966 г. на второй срок только потому, что страны, входящие в ООН, не смогли своевременно договориться о подходящей кандидатуре. Теперь он дает государствам целый год, чтобы найти ему замену. Сам он ни при каких обстоятельствах не намерен оставаться на посту Генерального секретаря ООН после ноября 1971 г.

У Тан сослался на обстоятельства личного характера и состояние здоровья. Но были и другие причины, побудившие У Тана выступить с подобным заявлением. Еще в октябре 1970 г. США дали понять, что предпочли бы видеть на посту Генерального секретаря другого человека. Сказывалось недовольство американской администрации позицией У Тана по ряду международных проблем, и прежде всего, вьетнамской⁴. Отношения с правительством США испортились после того, как он публично осудил вторжение во Вьетнам.

Уйдя в отставку, У Тан отдавал свободное время написанию мемуаров. Во время встречи У Тана с буддистом-философом Шри Чинмоем в феврале 1972 г. в Нью-Йорке ушедший в отставку Генеральный секретарь, в частности, сказал: «Мои воспоминания будут отличаться, совершенно отличаться от мемуаров, которые пишут другие. В них я хочу показать, как духовность и философия могут вести и направлять политику»⁵.

К апрелю 1974 г. их первая часть, посвященная деятельности на посту Генерального секретаря, была закончена, автор начал писать вторую часть – о себе и многих своих друзьях. Но У Тану не суждено было ее завершить. Первая книга мемуаров, получившая название «Взгляд из ООН», вышла в свет после смерти автора, в 1978 г. Ее отличает откровенность в оценке событий, людей и показе трудностей, с которыми сталкиваются ООН и Генеральный секретарь в своей деятельности⁶.

У Тан ушел на пенсию по истечении своего второго срока в 1971 г. и скончался 25 ноября 1974 г. в Нью-Йорке после продолжительной болезни в возрасте 65 лет. Согласно его воле, тело было

доставлено на родину. В Рангуне население встретило его как национального героя, однако генерал Не Вин не дал разрешение на государственные похороны, что привело к столкновениям на улицах между студентами и солдатами с человеческими жертвами, число которых осталось неизвестным. Радикально настроенные студенты и монахи дважды похищали гроб с телом Генерального секретаря ООН и увозили в неизвестном направлении, что сделало невозможным погребение в течение почти десяти дней. Наконец, со стороны властей был предложен компромисс – похоронить бывшего Генерального секретаря ООН в мавзолее рядом с пагодой Шведагон, но без государственных почестей, на что семья была вынуждена дать согласие.

11 декабря 1974 г. в два часа утра 15 взводов военизированной полиции в сопровождении солдат штурмом взяли университетскую территорию, и гроб с телом покойного Генерального секретаря ООН на десятый день пребывания на родине был, наконец, перевезен к месту его последнего упокоения. На церемонии прощания побывали едва ли не все жители Рангуна. Беспорядки в столице продолжались еще какое-то время, десятки студентов были убиты, больницы были заполнены ранеными, сотни людей были арестованы. В Рангуне был введен комендантский час, а вдоль главных улиц были выстроены солдаты в полной боевой готовности⁷.



Мавзолей У Тана, расположенный в центре Янгона в очень почетном по буддийским представлениям месте – неподалеку от пагоды Шведагон, рядом с могилами последней королевы Бирмы Шинсопу и классика бирманской литературы Такин Кодо Хмайна, входит в число наиболее популярных достопримечательностей.

Его посещают многие туристы, интересующиеся историей Мьянмы и мировой политикой.

О популярности личности третьего Генерального секретаря ООН У Тана говорит и тот факт, что в Нью-Йорке на реке Ист-Ривер существует остров его имени. Он расположен неподалеку от штаб-квартиры ООН. Этот крошечный искусственный островок, площадью 70 м на 20 м, возник в 1890-х годах в результате бурения

подводного гранитного пласта и сброса грунта при строительстве подземного железнодорожного туннеля под водами Ист-Ривер. Его официальное название *Бельмонт* в честь А. Бельмонта, финансировавшего строительство туннеля.



В 1977 г. группа буддистов из организации *Peace Meditation* при ООН, которую возглавлял философ и духовный лидер организации Шри Чинмой, выкупила остров у города и переименовали его в честь третьего Генерального секретаря ООН У Тана. Буддисты преобразили остров, высадив там зеленые растения и построив тридцатифутовую металлическую арку. Из-за близости к штаб-

квартире ООН в целях безопасности буддистам разрешалось посещать остров для медитаций всего дважды в год.

В 2004 г. во время общенационального съезда Демократической партии США в Нью-Йорке некий режиссер и художник экстравагантно выразил свой протест, приплыв ночью на остров, вывесив светящийся в темноте флаг и объявив остров суверенной территорией, но быстро был задержан береговой охраной.

В настоящее время остров полностью закрыт для посещений, так как там расположен заповедник для перелетных птиц, включая редких ушастых бакланов, которые выют гнезда на металлической арке⁸.

В 2009 г. в честь 100-летия со дня рождения У Тана ООН выпустила юбилейный блок из трех почтовых марок с его изображением и надписью «100-летие У Тана» на английском, французском и немецком языках.



Юбилейные марки ООН, выпущенные в 2009 г. к 100-летию со дня рождения Генерального секретаря ООН У Тана

На торжественном заседании в штаб-квартире ООН, посвященном этой дате, занимавший тогда пост Генерального секретаря ООН Пан Ги Мун отметил большой вклад У Тана в процессы разрядки напряженности во время «холодной войны» и выразил надежду на лучшее будущее его родины Мьянмы⁹.

В 2012 г. внук генерального секретаря Тан Мьин-У, возглавляющий Янгонский фонд наследия, приступил к реставрации дома, в котором жил У Тан со своей семьей в 1951–1957 годах во время работы в правительстве У Ну до начала дипломатической службы в ООН. Затем там был открыт **Дом-музей У Тана**. Дом был построен в 1921 г. для колониальных чиновников и представляет собой образец британской колониальной жилищной застройки начала прошлого века.

Несмотря на то, что *Дом У Тана* находится в некотором отдалении от центра Янгона,



он стал популярным местом посещения туристов. *Дом У Тана* сейчас – это культурный центр, где проводятся образовательные и научные мероприятия – лекции и семинары, посвященные жизни и деятельности генерального секретаря ООН.

Посетители из Австралии, стран Азии, Америки, Европы оставляют очень теплые и трогательные отзывы, называя У Тана одним из самых выдающихся миротворцев современного мира, спасителем человечества от ядерной катастрофы. Посетители старшего поколения помнят У Тана как мирового государственного деятеля в ООН в Нью-Йорке и связывают посещение музея с ностальгией по своей молодости. Многие отмечают необыкновенную атмосферу дома, в котором как бы чувствуется присутствие самого У Тана. Экспозиция музея и 20-минутный документальный фильм демонстрируют, как Бирма взаимодействовала с остальным миром в середине XX века. Посетитель из Канады, в частности написал: *«Я был молодым человеком и жил в Канаде, когда У Тан занимал пост Генерального секретаря ООН. Хорошо помню его участие в кубинском ракетном кризисе и Парижский мирный договор, который положил конец войне во Вьетнаме. Недавно я провел 3 года в*

Мьянме, работая в качестве добровольца по линии оказания помощи развитию. В один из незабываемых дней я посетил Дом У Тана. Какая прекрасная дань уважения этому великому государственно-му деятелю – моему герою»¹⁰.

¹ Биографию У Тана см.: Листопадов Н.А. Исторические портреты. У Тан // Вопросы истории.- 1998.- №6.- С.87-103;

Than Myint-U. The river of lost footsteps/ A personal history of Burma. New York. 2007. См. также Интервью с внуком У Тана историком Than Myint-U журналу Иравади: *Recalling Former UN Sect-Gen's Legacy and Development/ The Irrawaddy*.

См. также: Ю.В.ЗАПАРИЙ. МИРОТВОРЧЕСКИЕ ОПЕРАЦИИ ООН: ЭВОЛЮЦИЯ КОНЦЕПЦИИ И ЕЕ РЕАЛИЗАЦИЯ (середина 40-х - начало 70-х гг. XX в.) (YULIA V. ZAPARIY THE EVOLUTION OF THE UNITED NATIONS PEACEKEEPING CONCEPT (the mid of 1940-s - the beginning of 1970-s). ЕКАТЕРИНБУРГ – 2005.

О сотрудничестве Бирмы/Мьянмы с ООН см. подробно: Симония А.А. *ООН и Мьянма/Бирма.* (A.Simoniya. *United Nations and Myanmar/Burma*) Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития. Выпуск XIII, 2008–2009 гг. Москва, ИВ РАН, 2009. С.96–116.

² Самолет Дага Хаммаршёльда разбился при невыясненных обстоятельствах в сентябре 1961 года на подлете к аэродрому Ндола в Северной Родезии (позже переименованной в Замбию). Источник: <http://versia.ru/gensec-oon-dag-hammarshyold-mog-pogibnut-v-hode-specoperacii-cru-selesta>

³ ООН. Генеральный секретарь У Тан <https://www.un.org/sg/ru/content/u-thant>

⁴ Листопадов Н.А. Указанное сочинение.

⁵ Политика и духовность. Могут ли они идти вместе? Беседа Шри Чинмоя и Генерального секретаря ООН У Тана. ООН, Нью-Йорк, 29 февраля 1972 г. - srichinmoyworks.org/p19/page-009.html

⁶ U Than. View from the UN. Doubleday Books. USA. 1978. Hardcover. 508 pages

⁷ Подробности событий в связи с погребением У Тана на родине см. в книге его внука: Than Myint-U. The river of lost footsteps/ A personal history of Burma. New York. 2007. P.310–316

⁸ В. Райт. Неизвестный Нью-Йорк: запретный остров. -

<https://usa.one/2017/08/neizvestnyj-nyu-jork-zapretnyj-ostrov/>

⁹ Ban pays tribute to former UN chief and Myanmar diplomat U Thant. Xinhua, 03.06.2009.

¹⁰ TripAdvisor LLC(US) https://www.tripadvisor.ru/Attraction_Review-g294191-d9744165-Reviews-or10-U_Thant_House-Yangon_Rangoon_Yangon_Region.html